



Обзор-дайджест прессы Африки южнее Сахары: 31 марта – 17 мая 2024 г. № 17 (63)

Дайджест охватывает новостные публикации, выпущенные СМИ государств Африки южнее Сахары в период с 31 марта по 17 мая 2024 г.

Основные сюжеты

Сотрудничество между Россией и Африкой постепенно развивается и начинает охватывать области высоких технологий. Помимо таких традиционных направлений, как военно-техническое сотрудничество, энергетика и добыча полезных ископаемых, растущее внимание уделяется помощи в развитии космических программ африканских стран, первым шагам на пути к строительству атомных электростанций на континенте, а также дальнейшему укреплению научно-образовательных связей.

Дайджест подготовлен консультантом ПИР-Центра Анатолием Щёкиным в рамках проекта «Глобальная безопасность: взгляд из России – для молодежи по всему миру» (при поддержке Фонда президентских грантов).

Ангола

Jornal de Angola

10.04. NewSpace Africa 2024: в форуме в Луанде примут участие крупнейшие космические агентства мира

Со 2 по 5 апреля этого года в Анголе пройдет третье издание самого значимого космического события Африки – конференции NewSpace Africa 2024. На выставке будут представлены 28 известных организаций мировой космической отрасли, в том числе из России.

В области международного признания Ангола добилась успехов, которые принесли ей международное признание. Например, создание, запуск и вывод на орбиту спутника связи ANGOSAT-2 представляет собой большой скачок вперед в плане знаний и опыта в космической области, с акцентом на эксплуатацию и обслуживание спутника на орбите.

Ангольские сотрудники, в частности, прошли курсы подготовки к эксплуатации спутников в Российском космическом агентстве (Роскосмос), обучались в Тверском государственном университете.

/Представлено в сокращении/

21.04. Российское правительство передало Анголе 150 машин скорой помощи

Российское правительство передало Анголе 150 машин скорой помощи, говорится в ноте посольства Анголы в Москве. Первая партия из 50 машин будет доставлена в Луанду в первой половине этого года.

В настоящее время, по данным Министерства иностранных дел Ангола, сотрудничество между двумя странами наиболее значимо в таких областях, как энергетика, геология и горнодобывающая промышленность, высшее образование, подготовка кадров, оборона и безопасность, телекоммуникации и информационные технологии, рыболовство, транспорт, финансы и банковское дело.

/Представлено в сокращении/

04.05. Русские и американцы делят военную базу

Военная база на окраине столицы Нигера Ниамея, где раньше размещались американские войска, теперь занята и российскими военнослужащими, признал министр обороны США. Такое сосуществование свидетельствует о политической реконфигурации Нигера после государственного переворота в июле 2023 г. Новая хунта стремится к сближению с Москвой, причем настолько, что потребовала от американских военных покинуть страну.

/Представлено в сокращении/

11.05. «Гвинея-Бисау – надежный партнер России», – говорит Сиссоко Эмбало

Президент Гвинеи-Бисау Умаро Сиссоко Эмбало и президент России Владимир Путин встретились в Москве в четверг, 9 мая, «на полях» празднования Дня Победы.

«Мы были хорошими союзниками и надеемся, что так будет и впредь. Вы можете рассчитывать на Гвинею-Бисау как на надежного партнера, и это никогда не изменится», - сказал гвинейский президент. Сиссоко Эмбало поблагодарил бывший Советский Союз за поддержку, которую его страна получила во время вооруженной борьбы за независимость.

«Более 70 процентов наших военных прошли подготовку в бывшем СССР, так что вы можете видеть связь между нами и Россией», – добавил президент. Гвинейский президент также пригласил представителей российского руководства посетить его страну.

/Представлено в сокращении/

Бенин



**La Nouvelle
Tribune**

30.03. Атомная энергетика в Африке: Россия раскрывает детали будущих электростанций в Сахеле

В кулуарах XIII Международного форума по атомной энергии («Атомэкспо-2024»), прошедшего недавно в Москве, Федеральное агентство по атомной энергии, Росатом, открыло свои двери для журналистов со всего мира.

Валентин Саранский, заместитель директора по развитию новых технологий Росатома, также подчеркнул важность гибкости в проектировании АЭС, рассказывая о проекте строительства малых модульных станций для стран Сахеля. По его словам, эти станции адаптированы к географическим и экологическим ограничениям региона, предлагая жизнеспособное энергетическое решение для населения, не имеющего доступа к электричеству.

В области управления ядерными технологиями Росатом уделяет особое внимание подготовке местных кадров. Этот подход направлен на расширение возможностей принимающих стран путем предоставления им навыков, необходимых для эффективного управления и эксплуатации собственных ядерных объектов.

/Представлено в сокращении/

12.04. Россия: Нигер принял на вооружение систему противовоздушной обороны

Вчера Нигер отметил знаменательную дату: он получил зенитно-ракетный комплекс, поставленный Россией. Это приобретение происходит на фоне обострения напряженности в регионе, в частности, в отношениях с ЭКОВАС, которая угрожает военным вмешательством в дела Нигера после государственных переворотов. Кроме того, Нигер недавно выдворил французские вооруженные силы, разорвав давнее сотрудничество. Эта высылка, а также угроза вмешательства со стороны ЭКОВАС побудили Нигер укрепить свой автономный оборонительный потенциал.

Состоявшаяся в марте беседа главы военного режима Нигера с президентом России подчеркнула стремление Ниамея диверсифицировать свои стратегические союзы перед лицом региональной нестабильности и постоянных угроз безопасности, особенно связанных с джихадистскими группировками, действующими в Сахеле.

Передача этой зенитной системы – не только оборонительная мера, но и мощный политический символ, отражающий поворот Нигера к новым стратегическим партнерствам.

/Представлено в сокращении/

18.04. Африка: Россия планирует крупные инвестиции

Россия в Африке не намерена ограничиваться ролью военного партнера. Она также хочет принимать активное участие в развитии инфраструктуры континента. Недавно российское издание «Коммерсантъ» сообщило, что крупнейший российский логистический холдинг «Дело» предлагает построить железные дороги в Африке.

Группа планирует создать различные инвестиционные механизмы, чтобы связать африканский континент железными дорогами. В настоящее время идет проработка

проектов. В частности, речь идет о Трансафриканской железной дороге между Египтом и ЮАР. Тем не менее, пока неясно, как эта инициатива будет реализовываться.

/Представлено в сокращении/

06.05. Нигер: Россия отправляет очередную партию военной техники

Почти месяц назад в Нигер был направлен контингент российских инструкторов для обучения и поддержки вооруженных сил страны. И через несколько часов после объявления о выводе американских войск Россия подтвердила, что направляет новых военных инструкторов.

В течение месяца Россия отправила еще два грузовых рейса, один из которых включал военное снаряжение, а также различные продукты питания и предметы первой необходимости.

Тем временем Альянс государств Сахеля стремится развиваться и структурироваться в регионе, вплоть до создания федерации, внутренние правила которой позволят соответствующим странам развиваться должным образом за счет сотрудничества (с Москвой и, возможно, Китаем) и торговых правил, способствующих развитию торговли товарами, услугами и другой продукцией.

/Представлено в сокращении/

07.05. Африка: Россия заключает военное партнерство «на неопределенный срок»

24 апреля 2024 г. Россия и Сан-Томе и Принсипи заключили беспрецедентное соглашение о военном партнерстве, ознаменовавшее новый этап в их двусторонних отношениях. Это соглашение о военном сотрудничестве, заключенное на неопределенный срок, открывает множество возможностей для взаимодействия между вооруженными силами двух стран.

Одна из главных основ этого соглашения – совместная подготовка войск. В то же время соглашение уделяет особое внимание использованию оружия и военной техники, а также логистике, необходимой для их развертывания. Такое логистическое сотрудничество имеет стратегическое значение, обеспечивая эффективное проведение совместных военных операций в случае необходимости. Важнейшим аспектом является обмен опытом и информацией в борьбе с идеологическим экстремизмом и международным терроризмом. Также предполагается сотрудничество в образовании и подготовка кадров, обмена и подготовка, повышение квалификации.

Что касается конкретных мероприятий, предусматривается участие в совместных военных учениях, а также присутствие в качестве наблюдателей на крупных военных мероприятиях. На повестке дня также стоят визиты военных самолетов и боевых кораблей, что способствует укреплению связей между вооруженными силами двух стран.

/Представлено в сокращении/

Зимбабве



The Herald

09.04. ХИТ и РУДН участвуют в программах обмена

После подписания соглашения между Харарским технологическим институтом (ХИТ) и Российским университетом дружбы народов (РУДН) зимбабвийские студенты смогут получать стипендии и посещать Россию по обмену, что будет сопровождаться сотрудничеством в области научных исследований.

В рамках партнерства будет налажено производство экономически эффективных химикатов для очистки воды, которые позволят местным властям сэкономить огромные средства. На этой неделе в стране ожидается прибытие группы российских экспертов для реализации соглашения.

РУДН также будет предоставлять стипендии для бакалавров, магистров и докторантов в области экологической инженерии, химической инженерии и нефтехимической инженерии, среди прочих.

/Представлено в сокращении/

14.05. Вузы и исследовательские институты получают российский грант

Управление сельскохозяйственного маркетинга Зимбабве (УСМ) в партнерстве с российской группой компаний «Геоскан» призвало университеты и исследовательские институты подать заявки на гранты по системе управления земельными ресурсами.

Проект будет реализован российскими научными и образовательными организациями совместно с африканскими коллегами в области прикладных исследований. Проекты-победители конкурса могут получить финансирование в размере до 20 миллионов рублей.

Основная цель гранта – создание инновационной методологии получения высококачественных пространственных данных при проведении землеустроительных работ с использованием технологий АВС и искусственного интеллекта. Для эффективного управления природными ресурсами необходимы достоверные и актуальные данные о состоянии и использовании земель.

/Представлено в сокращении/

Кения

The EastAfrican

30.04. Российский посланник Михаил Богданов встретился с генералом Судана Бурханом в знак поддержки

Заместитель министра иностранных дел России Михаил Богданов посетил Судан в понедельник в знак поддержки суданской армии, которая уже год находится в состоянии войны с военизированными Силами быстрого реагирования (СБР).

Богданов заявил, что его визит может привести к расширению сотрудничества, и выразил поддержку «легитимной власти в лице Суверенного совета».

В начале этого месяца Россия, которая ранее проявляла интерес к военно-морской базе на побережье Красного моря в Судане, начала поставки дизельного топлива в Судан.

/Представлено в сокращении/

Мали



01.04. Мали, идущая по пути к энергетической независимости, подписывает исторические соглашения с Россией

Соглашения охватывают разведку и разработку обширных природных ресурсов Мали, включая нефть, газ и уран на севере Мали и литий на юге. По словам малийских чиновников, страна также надеется, что Россия поделится своим опытом в этой области.

Делегация Мали также посетила Москву в рамках соглашения, подписанного в 2023 г. между правительством Мали и Главкосмосом, дочерней компанией российского космического агентства Роскосмос. Помимо поддержки Мали в строительстве своего спутника, соглашение предусматривает создание российского спутника для обеспечения безопасности, телекоммуникаций и других нужд страны.

/Представлено в сокращении/

Эфиопия



04.04. Эритрея: Российская делегация посетила северные и южные районы Красного моря

3 апреля высокопоставленная делегация Российской Федерации во главе с вице-адмиралом Владимиром Касатоновым в сопровождении начальника штаба Сил обороны Эритреи генерала Флипоса Волдейоханнеса и других высокопоставленных военачальников

отправилась в тур по объектам развития и инфраструктуры в Северном и Южном регионах Красного моря.

В ходе визита делегация осмотрела ключевые объекты инфраструктуры, включая международный аэропорт Ассаб и прилегающий к нему порт, завод по производству и обслуживанию судов в Халебе и другие объекты инфраструктуры.

Стороны также изучили возможности сотрудничества, особенно в развитии рыболовной инфраструктуры. Данный визит высокопоставленной российской военно-морской делегации является частью серии регулярных консультативных форумов, направленных на укрепление связей и развитие сотрудничества между соответствующими структурами двух стран.

/Представлено в сокращении/

ЮАР



02.05. Форум Россия-Африка: что дальше?

«...Россия должна возглавить создание военного крыла БРИКС и разведывательного подразделения БРИКС. Это необходимо сделать в срочном порядке, чтобы стабилизировать ситуацию в мире, особенно в отношении израильско-палестинского конфликта. Россия должна возглавить усилия по укреплению сотрудничества в области торговли и инвестиций внутри БРИКС.

БРИКС еще не добился значительных реформ в структурах глобального управления, таких как ООН и МВФ, и Форум Россия – Африка должен обратить на это внимание».

Из выступления Мпумзи Мдекази, генерального директора Фонда им. Л.Н. Сисулу (южноафриканская неправительственная организация – *Прим. автора*), перед студентами МГИМО 24 апреля 2024 г.

/Представлено в сокращении/

Формулировки, использованные в обзорной (не аналитической) части дайджеста, являются переводом / выжимкой на русском языке оригинальных материалов, опубликованных африканскими СМИ. Материалы приведены исключительно в ознакомительных целях и отражают только личную позицию конкретных источников.